

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 31PP/8/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124010158
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124010158.2

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX/X, D. E., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 5. marca 2024, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX/X, D. E., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, p o d m i e n e č n e p r e p ú š ť a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Poprad zo dňa 03.09.2023, sp. zn. 0T/110/2023 vo výmere 3 (troch) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 1 (jedného) roka.

odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Poprad zo dňa 03.09.2023, sp. zn. 0T/110/2023 bol A. B. uznaný vinným z prečinu marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 3 (troch) mesiacov, pre ktorého výkon bol zaradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Uznesením Okresného súdu Poprad zo dňa 20.09.2023, sp. zn. 0T/110/2023 bola odsúdenému A. B. do trestu uloženého trestným rozkazom Okresného súdu Poprad zo dňa 03.09.2023, sp. zn. 0T/110/2023 započítaná doba obmedzenia osobnej slobody v trvaní od 31.08.2023 od 13:15 hod. do 03.09.2023 do 10:07 hod.

Dňa 01.02.2024 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť ods. A. B. prostredníctvom obhajcu, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, odôvodnená tým, že vo výkone trestu si riadne plní svoje povinnosti, voči príslušníkom ZVJS sa správa slušne a je toho názoru, že vykonaný trest odňatia slobody u neho naplnil zákonný účel. Počas výkonu trestu si v plnom rozsahu uvedomil škodlivosť svojho protiprávneho konania a jeho následky a po prípadnom podmiennečnom prepustení chce svojim rodinným príslušníkom vynahradiť stratený čas, opätovne sa zapojiť do podnikania, viesť riadny život a byť plnohodnotným členom spoločnosti.

Zo správy a hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený nastúpil do výkonu trestu odňatia slobody dňa 02.01.2024. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebieha bez nedostatkov, povinnosti, ktoré vyplývajú odsúdenému z ústavného poriadku dodržiava, jeho správanie a vystupovanie voči príslušníkom zboru je na požadovanej úrovni, ich nariadenia rešpektuje. V osobných veciach si udržiava náležitý poriadok a čistotu, zásady osobnej aj kolektívnej hygieny má osvojené a dodržiava ich. Kvôli nedostatku vhodných pracovných príležitostí nie je pracovne zaradený, avšak aktívne vypomáha pri čistiaciach a upratovacích prácach v prospech ústavu. V čase osobného voľna sa prevažne venuje čítaniu dostupnej literatúry, sledovaniu televízneho vysielania a obľubuje taktiež aktivity (najmä športové) organizované pedagógmi oddelenia. Kontakt s rodinou, najmä manželkou, deťmi, rodičmi a súrodencami

udržiava pravidelne, prostredníctvom všetkých zákonom dostupných foriem. So zreteľom na krátky pobyt odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, nie je možné komplexnejšie zhodnotiť jeho osobu. Odsúdenému nebola udelená žiadna disciplinárna odmena a nebol mu uložený ani žiadny disciplinárny trest. Resocializačná prognóza sa u menovaného javí ako priaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je nízke. Na základe uvedeného riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že odsúdený preukazuje splnenie podmienok pre podmiennečné prepustenie a odporúča ho podmiennečne prepustiť s dohľadom.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 23.02.2024 vyjadril písomný súhlas s podmiennečným prepustením podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmiennečné prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmiennečne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Tr. zákona súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísaná 1/2 z trestu odňatia slobody uloženého trestným rozkazom Okresného súdu Poprad zo dňa 03.09.2023, sp. zn. 0T/110/2023 vo výmere 3 (tri) mesiace a súčasným započítaním doby obmedzenia osobnej slobody v trvaní od 31.08.2023 od 13:15 hod. do 03.09.2023 do 10:07 hod uznesením Okresného súdu Poprad zo dňa 20.09.2023, sp. zn. 0T/110/2023, uplynula dňa 12.02.2024, spĺňa teda formálny predpoklad podmiennečného prepustenia. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho pozitívne hodnotenie, kde síce nemá oficiálne žiadnu odmenu, avšak z kontextu vyplýva jeho bezproblémový priebeh a snaha o nápravu, ako aj kladné poznatky, pričom nemá žiadny trest ani negatívne poznatky. Súd tiež dôrazne poukazuje aj na priaznivú resocializačnú prognózu a nízke riziko recidívy v zmysle hodnotenia. Súd pritom zohľadnil aj dĺžku uloženého trestu, zároveň že odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody po prvýkrát, pričom trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom stráženia a ide o odsúdenie za prečin, čím je naplnený aj materiálny predpoklad.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmiennečné prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 1 roka, teda v minimálnej dĺžke, pretože takúto skúšobnú dobu, považuje za postačujúcu na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol

dostačujúci na prevýchovu odsúdeného. Na tomto mieste opätovne poukazuje na priaznivú prognózu a nízke riziko recidívy, ako aj na zvyšok trestu, ktorý už nie je ani jeden celý mesiac. Súd tiež z týchto dôvodov nepovažoval v jeho prípade za nevyhnutné pôsobiť nad ním probačným dohľadom a ďalšími obmedzeniami a povinnosťami.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmiennečne odpusteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.